

## 世界的公共产品 各国的共同利益

# “一带一路”好处是大家的

本报记者 邱海峰

1月12日，国家发改委举行新闻发布会。据发改委新闻发言人赵辰昕在会上介绍，2016年“一带一路”建设取得重要进展，重点推动了对接合作、重大项目、产能合作、金融支持、民心相通和布局等6方面工作。2017年还会继续按照党中央、国务院的部署，不断推动工作向前迈进。对此，专家指出，“一带一路”倡议是中国为世界提供的公共产品，与各国的共同利益高度契合。这一倡议所带来的发展机遇与实惠，不仅是中国的，更是世界的。因此，“一带一路”倡议越往前走，相关国家获得的好处就会越多。



### 早期目标达成

2016年，“一带一路”倡议进入重要的实施阶段。中国与“一带一路”沿线国家贸易往来、双向投资均取得重要进展。根据商务部数据，2016年1-11月，中国与沿线国家贸易额达8489亿美元，占同期中国外贸总额的25.7%。中国对“一带一路”沿线国家直接投资134亿美元，占同期中国对外投资总额的8.3%；沿线国家对华投资新设立企业2472家，同比增长27.3%，实际利用外资63亿美元。

在具体合作方面，据发改委介绍，2016年，中国与有关国家和国际组织签署了40多份共建“一带一路”合作协议，同20多个国家开展了机制化的国际产能合作，签署了第一份双边战略对接合作规划、第一份经济走廊合作规划。

“就成绩来看，经过3年多的发展，‘一带一路’早期收获的目标已基本实现。除了经贸领域‘抢眼’的数据和众多合作协议的达成，在互联互通方面，铁路、港口等基础设施建设都取得重大进展，雅万高铁、中老铁路、希腊比雷埃夫斯港等项目有序推进，中欧班列已累计开行近3000列。经贸园区建设在加快推进，目前，已在沿线国家建设了50多个境外经贸合作区。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时说。

### 带动沿线就业

在全球经济复苏乏力的大环境下，“一带一路”的持续推进为不少国家经济发展增添了动力。

陈凤英指出，“一带一路”在拉动贸易、投资方面的作用显著，这一过程中，受益的不仅是中国，沿线国家的经贸发展也都因此有所改观。2016年，不少沿线国家经济发展整体较好，其中，“一带一路”就为此贡献了不少，而这种贡献还有望进一步增加。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长伊维察·达契奇前不久指出，在中国“一带一路”倡议下，中国投资将带动塞尔维亚出口和国内生产总值增长，塞尔维亚将从中国投资中受益。马达加斯加外长阿塔拉表示，中国领导人提出的“21世纪海上丝绸之路”建设能够帮助马达加斯加改善港口、工业、公路铁路等领域的基础设施，能够帮助马达加斯加重振经济。

此外，在创造税收、推动就业发展方面，“一带一路”的作用也不容忽视。发改委数据显示，2016年前11个月，中国企业为沿线国家创造了超过10亿美元的税收和超过16万个就业岗位。

### 机遇全球共享

2016年3月，联合国安理会第2274号决议首次纳入“一带一路”倡议。前不久，在第71届联合国大会上，联合国193个会员国一致赞同“一带一路”倡议载入联大决议。对此，中国常驻联合国代表刘结一表示，中国提出的“一带一路”倡议得到所有会员国的认可和赞同，充分表明“一带一路”倡议与联合国会员国的共同利益高度契合。

“‘一带一路’体现互利共赢和公正的国际关系，而不是基于垄断和占有。”埃及《金字塔报》报

业集团董事长艾哈迈德·赛义德·纳贾尔说。法国前总理多米尼克·德维尔潘认为，中国的“一带一路”倡议，是目前世界上最宏大的共同发展倡议，惠及东南亚、中亚、欧洲和非洲等多个地区。

近日，外交部长王毅表示，中国国家主席习近平提出的共建“一带一路”合作倡议，旨在秉持共商、共建、共享的丝路精神，寻求与认同这一理念的国家实现共同发展和共同繁荣。这一倡议是中国向世界提出的最重要合作设想，也是迄今受到最广泛欢迎的国际公共产品。

## 中美贸易为美带来260万个岗位

### 美中贸易全国委员会报告显示

据新华社华盛顿1月10日电（记者高攀、郑启航）美中贸易全国委员会10日发布的报告显示，中美双向投资和贸易往来有利于美国经济和就业增长，如今中美经贸关系已支持约260万个美国就业岗位。

这份中美经贸关系研究报告显示，中国已成为美国第三大货物和服务出口市场，仅次于墨西哥和加拿大。2015年美国对华货物和服务出口共1650亿美元，占美国总出口的7.3%。

报告估计，2015年美国对华出口直接和间接支持了约180万个美国就业岗位，同时当年美国企业在华投资和中国企业在美投资分别支持了约68.8万和10.4万个美国就业岗位。因此，中美双向投资和贸易总共支持了约260万个美国就业岗位，为美国经济增长贡献了2160亿美元，相当于美国国内生产总值（GDP）的1.2%。

报告指出，由于美国对华服务出口经常被忽视，而中国出口产品中又包含许多外国零部件，美国对华贸易逆差经常被高估。如果剔除这些因素，美国对华贸易逆差占美国GDP的比重将从约2%降至约0.8%，与美国和欧盟之间的贸易逆差相当。

报告还说，中国制造产品帮助降低了美国的物价水平，为美国家庭节省了更多钱。报告估计一个典型的美国家庭2015年的收入为5.65万美元，对华贸易帮助这些家庭当年可节省高达850美元。



## “两栖”农民口袋鼓

1月12日，江苏泗洪县农民正在本地经济开发区一铅笔厂紧张忙碌。为了提升农民的收入，泗洪县招引近千家企业入驻泗洪经济开发区，组织5万多农民农忙种地农闲进入企业务工，这些“两栖”农民去年人均收入3万元以上。

许昌亮摄（人民视觉）

## 火红春联迎新春



1月11日，市民在河北省张家口市宣化区拱辰楼广场挑选春联。春节即将到来，火红的春联火热上市，处处年味浓浓。 陈晓东摄（人民视觉）

## 工商银行加大支持实体经济力度

本报北京1月12日电（记者王俊岭）今天，中国工商银行在京召开新闻发布会，介绍了其在支持实体经济及供给侧结构性改革方面的最新举措和成果。

据了解，工行近年来聚焦支持实体经济这一本源，坚持以新理念、新金融、新服务支持供给侧结构性改革和国家战略和实体经济重点领域、薄弱环节的金融支持。截至2016年底，该行投向制造业的贷款余额已达到1.41万亿元，并购贷款余额超过1500亿元，促进产业转型升级和降杠杆。同时，工行还分别与山东黄金、金隅股份、冀东集团、大钢集团、阳煤集团、越秀集团等实体经济企业签署了债转股协议，帮助企业去杠杆、促发展。

## 美兰机场吞吐量达1880万人次

本报海口电（严朝晨、黄裕光、陈栋泽）从第六届海南夏季市场推介会上获悉，海口市美兰机场2016年旅客吞吐量达到1880万人次，同比增速高达16.3%，全国机场排名攀升至第8名。

与此同时，美兰机场国内外通航范围不断扩大。2016年，美兰机场的国际客流量为68.5万人次，同比增长25%以上，开通海口至罗马、台中、金边、暹粒、琅勃拉邦、岷港、万象等新航线。

## 商务部谈今年外贸形势 注重调整结构

据新华社北京1月12日电（记者于佳欣）商务部新闻发言人孙继文12日表示，2017年外贸形势依然复杂严峻，外贸下行压力加大，一定要保持战略定力，摆脱数字和速度情结，更加注重调整结构。

2017年外贸走势如何，备受关注。孙继文在当天召开的例行发布会上指出，2017年外贸形势依然复杂严峻，外需低迷，贸易保护主义加剧，外贸下行压力加大。一定要保持战略定力，坚持创新驱动，摆脱数字情结、速度情结，要更加注重调整结构，从供给侧结构性改革发力，提高外贸持续发展的新动能。

他说，商务部将会同有关部门，按照党中央、国务院要求，以更大力度抓好已经出台的相关政策落实，为外贸企业减负助力，营造良好外部环境，大力支持企业开拓国际市场，继续实施积极的进口政策，努力实现外贸继续回稳向好。

具体来说，就是更加注重营造法治化、国际化、便利化营商环境，强化事中事后监管，推进贸易便利化，加强外贸诚信体系建设；更加注重贸易与产业的结合，从源头支持企业创新发展提升核心竞争力，推动加工贸易转型升级；更加注重发挥双向投资对贸易的促进作用，培育以营商环境为核心的引资新优势，加快品牌培育和网络营销网络建设，培育跨国公司；积极推进全球治理体系改革，推动引领国际经贸规则制定，加快实施自贸区战略，主动应对贸易摩擦。

孙继文说，我国对外贸易已经进入新阶段。面临新形势，必须坚定不移地推进供给侧结构性改革，加快转变外贸发展方式，调结构转动力，巩固和提升传统竞争优势，培育竞争新优势，推动外贸向优质优价、优进优出转变，巩固贸易大国地位，推进贸易强国进程。

## 我国成品油消费首次出现回落

据新华社北京1月12日电（记者刘羊旻）中国石化经济技术研究院12日发布报告称，2016年，我国石油消费增速放缓，成品油消费首次出现回落。

《2016年国内外油气行业发展报告》称，2016年我国成品油需求增长区间下移，三大油品消费增速全面放缓，汽油仍是拉动国内油品需求增

长的主要动力。估计全年成品油表观消费量为3.13亿吨，较上年下降1%，增速较2015年回落6.2个百分点。去年我国石油表观消费量为5.56亿吨，同比增加0.15亿吨，增长2.8%，增速较2015年下降1.5个百分点。

报告预测，2017年，我国石油需求继续放缓，原油进口略有增长。

## 电子商务未来空间巨大

本报记者 李婕

据商务部网站12日发布的消息，2016年1-11月，中国网络零售交易额为4.6万亿元，同比增长26.2%。其中实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重达到12.5%。经过近20年发展，中国已经成为全球规模最大、发展速度最快的电子商务市场。究竟如何看待电子商务的蓬勃发展，未来良好态势还将持续吗？

### 态势迅猛成增长新引擎

2016年12月，商务部、中央网信办和国家发改委制定了《电子商务“十三五”发展规划》（以下简称《规划》）。《规划》指出，“十二五”期间，我国电子商务交易规模从2011年的6万亿元增至2015年的21.8万亿元。电子商务成为经济增长新引擎。

网购成为消费增长新力量。“十二五”期间，网络零售额从7500亿元猛增至3.88万亿元，其中实物商品网络零售额为3.24万亿元，在社会消费品零售总额中占比达10.8%。

与此同时，电子商务成为投资与创业新热点。“十二五”末，以实物商品、在线服务及数字产品交易为代表的互联网创业年投资额达153.62亿美元，占全国创业投资总额的28.5%。电子商务基础设施投资活跃，电子商务园

区数量超过1000个，全国电子商务仓储超过4000万平方米。线上线下互动、跨境电子商务、医疗健康、企业间电子商务交易等成为投资与创业热点。

### 服务实体经济比例适配

电子商务体量不断扩大，部分实体店被取代，实体零售渐成萎缩之势——两种经济形态之争有其现实背景。但“并不能就此认为实体经济不行了，虚拟经济发展过快了。”中国国际经济交流中心经济研究所副研究员刘向东在接受本报采访时分析。

“虚拟经济是为实体经济服务的。实体经济做大，自然会带来虚拟服务的增长，关键是比例不能错配。如果发生虚拟经济和实体经济资源的错配，就会产生部分领域产能过剩，而部分领域供给不足的局面。”刘向东说。

专家指出，事实上，虚拟经济与实体经济呈现融合发展态势。据《规划》，“十二五”末，全国开展在线销售的企业比例增至32.6%，电子商务服务业市场规模达到1.98万亿元，传统产业与新兴业态相关从业者达2690万人。电子商务已成为各类企业创新发展的重要领域，成为全面促进就业的有力支撑。

### 有效配置释放未来新潜力

未来电子商务的蓬勃发展态势还能持续吗？对此，《规划》作出预测：“预计2020年，电子商务交易额同比‘十二五’末翻一番，超过40万亿元，网络零售额达到10万亿元左右，电子商务相关从业者超过5000万人。”

此外，《规划》还对电子商务未来发展方向作出指导。例如，《规划》提出，积极开展电子商务精准扶贫，通过电子商务平台调动全社会扶贫力量，实现产品或项目资源的精准对接。促进农林产品、农林地区加工品进城，方便农资和消费品下乡，形成服务于现代农业发展的新型农村电子商务体系。

刘向东认为，“实体经济重在打造生产和价值创造的环节，而电子商务具有典型的平台经济特征，其价值就是把无数中小企业和消费者直接关联起来。进一步解决就业、满足个性化消费需求；改善成本高、有痛点、不‘经济’的问题；让资源更有效地配置起来……未来电子商务还有很大的发展空间。”

## 市场观察



1月12日，中国铁建二十二局四公司承建的国家重点工程京客专北京部分线路圆满完工。图为职工和家属在驻地密云挂上灯笼，准备过节。 武新才 刘栋 武蓝摄影报道